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Fodbold og sang i Ribe
13-15. juli samledes ca. 500 burmesere fra chinfolket til 

sommerstævne i Ribe. Den lokale skole lagde rammer for 

arrangementet som samlede FN kvoteflygtninge som er 

kommet til Danmark gennem de sidste 4 år. Burmeserne 

er boligplaceret forskellige steder i landet som Bornholm, 

Sæby, Fåborg, Svendborg, Nordfyn, Ribe, Varde, Esbjerg 

og Nørager. Mange af dem har dog boet i op til 12 år i 

store flygtningelejre i Malaysia. Stævnet giver burmeserne 

anledning til at mødes med andre burmesere, høre nyt fra 

hinanden og hjemlandet og tale om aktiv integration i det 

danske samfund.  Af den grund deltog vi også fra KIT på 

stævnet sammen med en lille gruppe andre danskere.

Programmet indeholdt en fodboldturnering hvor de 

forskellige byer kæmpede mod hinanden. Hjemmefra 

havde de trænet i lang tid og finalen blev vundet af 

burmeserne fra Bornholm. Tillykke! Stævnet indeholdt 

forskellige møder, planlægning, samtaler, gudstjenester 

og meget sang og musik. De har store sangtraditioner og 

de forskellige grupper havde øvet sange og danse som de 

opførte for hinanden. 

Fra KITs side kunne vi deltage med spørgsmål om 

fremtiden i forhold til integration i det danske samfund. 

Næste sommerstævne for burmesere vil finde sted på 

Bornholm i juli 2008.

Sommerstævne og netværk

Nyhedsbrev september  nr. 03/07

Burmeserne fra Bornholm vandt DM for Burmesiske fl ygtninge i Ribe



Af Betina Jensen, Projektkoordinator

Se på KITs hjemmeside i hvilke byer i Jylland 
og Fyn hvor FN  kvotefl ygtningene fra 
Burma og Congo/Rwanda/Burundi er 
placeret.

    Danmark har gennem årene modtaget  
   mange personer fra udlandet. De er  
   kommet på forskellige måder lige fra de  
   første fremmede arbejdere til fl ygtninge i  
   forskellige perioder. 
Fælles for de fl este af dem var måske at de havde et håb om 
at rejse tilbage til deres hjemland engang. Så længe dette 
håb eksisterer gøres deres en stor indsats for at bevare sin 
oprindelige kultur og sprog. Ikke mindst gøres der en ekstra 
indsats overfor børnene.

Mødet med det moderne samfund
Mange indvandrere fra den ikke vestlige verden kommer fra 
traditionelle samfund, hvor man har andre familieværdier og 
hvor religion har en stor betydning. I mødet med det moderne 
sekulære samfund støder 2 forskellige kulturer sammen og 
skaber en stor usikkerhed for den fremmede. Der er altid en 
fare for at lukke sig sammen omkring sig selv og ofte forstærkes 
hjemlandets traditioner og religionen bliver meget vigtigt. 
Forældrene bliver bange for at miste børnene eller kontrollen 
over dem.

Danskere i udlandet
Vi kender selv fra ophold i udlandet eller fra danskere der har 
opholdt sig i en længere periode i udlandet at man kan savne 

KIT ønsker at styrke indsatsen overfor FN kvotefl ygtninge 
i 2007 og 2008. Det forsøger vi at gøre gennem en fælles 
koordineret indsats på landsplan i samarbejde med 
lokale frivillige grupper. Indsatsen bliver evalueret af 
integrationsministeriet i form af effektmåling, og er et 
pilotprojekt udarbejdet af Rambøll Management. 

Projektets formål er, at skabe et netværk af danske 
venskabsfamilier til FN kvotefl ygtninge, som lige er ankommet til 
Danmark. Det drejer sig om fl ygtninge med to meget forskellige 
kulturelle baggrunde nemlig mennesker fra hhv. Burma og 
Congo/Rwanda/Burundi. 

Målet er over en toårig periode at få opbygget et netværk af 
koordinatorer og venskabsfamilier i lokalområdet, der hvor 
kvotefl ygtningene befi nder sig i hovedsageligt Jylland, Fyn 
og på Bornholm. De to grupper er også meget forskellige fra 
hinanden både med hensyn til kultur, værdier, sprog og adfærd. 
Derfor er målet at fi nde 100 venskabsfamilier for Burmeserne 
og andre 100 venskabsfamilier for afrikanerne.

Vi ønsker at: 
1. Hjælpe FN kvotefl ygtninge til bedre og hurtigere 

integration i lokalsamfundet gennem direkte kontakt 
til venskabsfamilier - og derigennem give fl ygtningene  
kendskab til danske normer, traditioner og kendskab 
til uddannelses- og arbejdsmarkedet.

2. Sikre at FN kvotefl ygtninge indgår i netværk, så de 
ikke står alene. Dette vil ske genne oprettelse af 
venskabsfamilier i lokalområdet og kontakt til kirkerne 
og andre netværk.

3. Opbygge viden om og fortælle om fl ygtningenes kultur, 
værdier og baggrund.

4. Udgive vejledningsmateriale til brug for 
lokalkoordinatorer. 

5. Udgive vejledningsmateriale til brug for nuværende og 
kommende venskabsfamilier.

6. Udgive informationsmateriale til integrationskontorer 
og kommunerne. 

7. Arbejde for at andre frivillige lokalgrupper, både kirker 
og foreninger, bliver attraktive samarbejdspartnere for 
integration i fremtiden. 

Kontakten foregår primært gennem lokalkoordinator i den 
lokale kirke, men hvis nogen ønsker at vide mere eller tilbyde 
sin hjælp er I velkomne til at kontakte KITs kontor.

200 venskabsfamilier søges

dansk mad og kultur eller en god avis hjemmefra. 
Minderne hjemmefra forstærkes ofte og de danske traditioner 
bliver også meget vigtige. Skt. Hans og jul afholdes med alt 
som det skal være osv.  Det er nøjagtig samme proces de nye 
danskere gennemgår og der er intet forkert ved dette.

Isolation
Når hverdagen gror fast og familien etableres forsvinder både 
lysten og håbet om at rejse hjem. For mange er det heller ikke 
en mulighed længere. Børnene som nu er vokset op i 2 kulturer 
står overfor forskellige valg overfor fremtiden.
Integrationen mislykkes når børn og unge i 2. eller 3. generation 
ikke føler sig hjemme i det danske samfund og føler sig isoleret.  
Håbløshed fører til frustration og for nogle desværre til destruktion 
og fjendskab overfor samfundet. 

Ræk en hånd ud
Vi har alle et ansvar for at række ud og skabe netværk og 
fællesskab mellem nydanskere og danskere. Det er ikke alene 
nydanskernes opgave, men i ligeså høj grad danskernes opgave. 
Oplevelsen af at høre hjemme kommer fra oplevelsen af at 
blive budt velkommen af nogen. Isolation brydes af fællesskab. 
Håbløshed brydes af fremtidsmuligheder. Fjendskab brydes 
med venskab. Vær med til at række en hånd ud! Du får så meget 
tilbage.

Når integration mislykkes
    Af Hans Henrik Lund, Daglig leder af KIT



Af Betina Jensen, Projektkoordinator

hverdagen mellem sprogskole, arbejdsmarkedet og kommunen. 
Vi er nu blevet bedsteforældre for 4 burmesiske børn.

Træt af smukke ord, nu skal vi handle
Angsten for ikke at blive forstået holder mange fra at gå ind i 
arbejdet, siger Kirsten Vendell. En personlig værdi må være, at 
vi er færdige med smukke ord, og i stedet handler. Man behøver 
ikke mange gloser for at sætte sig og spise en is, gå en tur eller 
tage på en udfl ugt sammen. Burmeserne kan ikke forstå at vi 
danskere ikke har tid. 

Grillaften giver venskab
I juni holdt lokalkoordinatorgruppen på Bornholm en Grillaften 
for alle burmeserne og venskabsfamilierne. Det var en succes 
hvor også fl ygtningevennerne (Dansk Flygtningehjælps gruppe) 
og de buddhistiske burmesere deltog i aftens arrangement. 

Kirsten og Flemming Vendell er lokalkoordinator for 
venskabsfamilier til burmeserne i Baptistkirken på Bornholm. 
De startede selv som venskabsfamilie for de første fi re familier 
som pludselig stod i kirken for fi re år siden. Deres opgave 
var sammen med deres præst Lone Møller Hansen at hjælpe 
burmeserne til rette og få dem integreret i familierne og i 
kirken. Efter et år hvor der kom nye burmesere til øen blev det 
nødvendigt at sætte struktur og rammer for håndteringen af 
venskabsfamilierne, som der nu er over 20 af.
 
Opgaven som lokalkoordinator består i at fi nde og 
koordinere arbejdet med venskabsfamilier, have overblik 
over hvor burmeserne er og deres behov, skabe kontakt 
mellem fl ygtningefamilien og venskabsfamilien og 
afstemme forventninger til hinanden. Endvidere indkalde til 
informationsmøder, afholde fællesspisninger, have kontakt til 
kommunen og til andre foreninger. 

Bedsteforældre for burmesere
Som lokalkoordinator lærer man at håndtere opgaver og 
mennesker, og det er utroligt spændende og livsbekræftende, 
siger Kirsten Vendell, som til dagligt er regnskabsfører. 
Flemming, som har været formand for SID, og faglig konsulent 
deler sin kones passion for burmeserne, og bruger sin viden 
og kompetence til at hjælpe burmeserne med at navigere i 

Udlændinge giver glæde

Burmeserne er en gave til os alle i Sæby
For et år siden fl yttede 60 burmesere til Sæby fra Grindsted, 
da slagteriet lukkede i Grindsted. Mange blev tilbudt arbejde på 
slagteriet i Sæby. Bente og Jarl Christensen er venskabsfamilie 
til tre burmesiske familier i Sæby. Bente fortæller: - Da der sad 
60 burmesere på kirkebænkene i Baptistkirken, var vi nød til at 
trække i arbejdstøjet og bare tage i mod dem. 
Det har givet så mange glæder for os som familie og som kirke. 
Burmeserne har også et godt renommé i byen. Folk i byen ser 
burmeserne som meget søde, åbne og velopdragede, som ikke 
giver problemer. Derudover er de et meget arbejdsomt folkefærd. 
Butiksfolkene ved hvilket stort arbejde venskabsfamilierne gør 
for burmeserne i Sæby, og fortæller deres taknemlighed over at 
der er danskere, der tager sig tid til at hjælpe de nye medborgere 
til rette i samfundet. 

Praktisk hjælp i dagligdagen
I dagligdagen hjælper vi vores venner med alt det praktiske som 
fra at læse og forstå alle de offi cielle breve fra kommune, skat 
og bank og til at gå med dem til læge og handle ind med mere. 
Vi hjælper vores nye venner i dagligdagen til at lære sproget og 
alle de nye systemer at kende som de nu står overfor i Danmark. 
Lidt efter lidt bliver tingene lettere for dem og så kan de selv tage 
over, siger Bente. 

Mange oplevelser binder os sammen
Samtidig har vi fået en ny familie, som vi har taget ind i vores 
hverdag. Vi oplever at være med til vores unge venners bryllup, 

som var en stor glæde for hele familien. Bente har været med 
til at klippe navlestrengen over på et andet pars nyfødte baby, 
hvilket er en oplevelse kun de nærmeste får mulighed for. Der 
er også udfordringer hvor vi skal gå ind og tage over og hjælpe 
vores venner med konkrete problemer som opstår med dem 
som person eller i ægteskabet. Det er kun hvis vi har nogle 
stærke relationer med tillid og respekt at vi får lov at hjælpe, og 
har mulighed for at fi nde nye løsninger sammen. 

På oplevelsesrejse sammen med burmeserne
Hvis man tør åbne sig, så får man indsigt og del i en ny kultur 
lige midt i sin hverdag. Man oplever hvor forskellige vi er i forhold 
til hinanden. Tænk engang at vi har fået del i en ny verden, 
lige inden ved naboen. Vi behøver ikke længere betale dyre 
oplevelsesrejser, for man kan besøge sin nabo som kommer fra 
et andet kontinent, og undersøge med oprigtig interesse hvordan 
de lever og tænker. Samtidig bliver man konfronteret med sin 
egen hverdag og egne værdier. Hvis man tør være åben overfor 
det nye, lærer man så meget om sig selv, og man kommer på en 
rejse i sit indre. Det kan virke skræmmende for nogen, og utroligt 
berigende for andre. Alle har mulighed for at tage på denne rejse. 
Men det kræver lidt mod at tage det første skridt. 

Familien Christensen, dansk venskabsfamilie, til burmesisk bryllup i Sæby

Koordinatormøde for venskabsfamilier på Bornholm

Venskabsfamilie for livet

Af Betina Jensen, Projektkoordinator.
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Nyt fra KITs kontor

Ny medarbejder i FUN
Tilda Acheampong, 23 år, er ansat som ungdomskonsulent i 
FUN – Foreningen Unge Nydanskere. Tilda har lige afsluttet 
sin uddannelse fra RUC og har taget en BA i offentlig 
administration. Tilda er leder af gospelkoret Destiny Choir, og 
kommer fra International City Baptist Church i Hvidovre. Tilda 
skal primært arbejde med unge nydanskere og udvikling af 
lokale ungdomsgrupper i de forskellige immigrantkirker. FUN 
har nu over 200 unge medlemmer og sigter på at blive medlem 
af DUF, Dansk Ungdoms Fællesråd til december.

Ny medarbejder i IAS
KIT og IAS (International Aid Service) har indledt samarbejde 
omkring immigrantkirker og udviklingsprojekter.
Fatima Stistrup Cubel, 44 år, er ansat som projektkonsulent i 
IAS, hvor hendes primære arbejde er at samarbejde med KIT til 
at hjælpe immigrantkirker og organisationer med henblik på at 
skabe udviklings- og nødhjælpsprojekter i den 3. verden.
Fatima er uddannet som lærer og har arbejdet som 
sprogcenterlærer. Fatima bor i Århus sammen med sin mand. 

Nyt engagement i Dansk Flygningehjælp
KITs daglige leder Hans Henrik Lund blev på Dansk 
Flygtningehjælps repræsentantskabsmøde valgt ind i 
forretningsudvalget for Dansk Flygtningehjælp. Her er han 
blevet formand for frivillighedsudvalget i DF som har over 3000 
frivillige i alle landets kommuner. Elisabeth Krarup de Medeiros 
fortsætter i integrationsudvalget.

Red fem familier på tre timer
Fire års blodig borgerkrig har drevet 2,5 millioner mennesker på 
fl ugt i Sudans Darfur-provins. Hundredetusinder er blevet dræbt 
af voldelige militser, eller døde af sult og sygdomme. Tusindvis 
af mennesker lever under usikre forhold i fl ygtningelejre, hvor 
voldtægt og overfald er en del af hverdagen. 
”Før havde jeg både æsler, geder og køer og vi dyrkede løg og 
kartofl er. Nu har jeg ingenting og kan ikke forsørge mig selv og 
mine børn,” fortæller 25-årige Asha, der er en af de fi re millioner 
mennesker, som i dag har brug for nødhjælp i Darfur.

11/11 kl. 11
Søndag den 11/11 kl. 11 skal der samles penge ind bl.a. til 
fl ygtningene i Darfur. På bare tre timer kan en indsamler få nok 
penge i bøssen til at hjælpe fem familier med at få vandunke, 
såsæd og redskaber, så de kan forsørge sig selv og deres 
børn.
Antallet af indsamlere er afgørende for, at landsindsamlingen 
bliver en succes. 
KIT opfordrer kirker i Danmark til at melde sig som grupper og 
starte dagen med en kort gudstjeneste. Alternativt meld dig 
som indsamler på www.fl ygtning.dk eller på tlf. 33 73 51 11, og 
gør en forskel for de mennesker. 

Dansk sprogundervisning
KIT har indledt et samarbejde med Center for Sprog og 
Kompetence i Greve om afholdelse af kurser i dansk for 
henholdsvis udenlandske præster og au pair piger. Der vil 
i efteråret starte 2 hold i København. Se mere på www.kit-
danmark.dk. Kurset vil kunne tilbyde eksamen i dansk som 
nu er et krav for udenlandske forkynderes opholdsgrundlag i 
Danmark.

Støttemedlemmer og kontingent
Det betyder meget for os at have mange støttemedlemmer 
og vide at der er opbakning til arbejdet blandt nydanskere i 
Danmark. Du kan se på www.kit-danmark.dk hvilke fordele der 
er ved at blive støttemedlem. Det koster blot 100 kr. om året. 
Kontingent opkræves over PBS hvilket er nemmere for både 
KIT og dig.

Giv en gave til KIT og få et fradag
Hvis du giver en gave til KIT kan du trække pengene fra i skat 
hvis du giver mere end 500 kr. på årsbasis. Du kan maksimalt 
trække 13.600 kr. fra og altså give op til 14.100 kr.
KIT har brug for gaver til forskellige arbejdsområder og du er 
velkommen til at øremærke din gave.

Dette nyhedsbrev er udgivet af: 
KIT - Kirkernes Integrations Tjeneste
Lærdalsgade 7, st. tv
2300 København S
tlf.: 32 84 60 16
fax: 32 59 01 33
e-mail: info@kit-danmark.dk
www.kit-danmark.dk
 
Gaver og kontingent kan indbetales til Danske Bank:
Reg.nr. 3201 Kontonr.: 3201 363 780 

Medlemskirker af KIT:
KIT’s bagland udgøres af Apostolsk Kirke, Baptistkirken, Frelsens Hær,
Metodistkirken, Missionsforbundet, Pinsekirken og uafhængige frikirker 
i Danmark samt internationale kirker.

Flygtning i Dafur: Asha, 25 år og mor

Vær med i Dansk Flygtningehjælps 
landsindsamling
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